


 
“尖峰时刻”2009年全国MBA商业决策模拟挑战赛
赛事背景

    商业模拟是欧美风行的商业与管理教育模式，已经成为世界顶级商学院（如沃顿、哈佛）必备的教学模式之一。国外数十年的企业管理发展证明：商业模拟是帮助经理人掌握管理决策技能最有效的模型工具，其尤对培养未来职业经理人的MBA教育有着不可替代的积极作用。为了让更多的MBA学生能够参与到商业模拟的世界中来，提高商业技能的综合运用能力与软技能，享受学习带来的快乐，在做中学，在教中学。中国发展中管理与创业教育联盟发起了“尖峰时刻”2009年全国MBA商业决策模拟挑战赛。该赛事得到了世界顶级商业模拟教育机构芬兰CESIM公司和国际赛事“PEAK TIME”的赞助与支持。
赛事目的

为中国MBA学生提供一个商业模拟学习与交流的有效平台。

1.  通过模拟的商业环境，使学生熟悉实际企业经营中可能遇到的各种问题，并帮助其提高决策能力。

2.  在高度仿真模拟的商业环境中决策、竞争与学习，锻造学生综合运用并将相关知识转化为实践的应用能力。

3.  提高学生的创新意识、创造能力和创业精神，加强领导、批判性思考、团队协作与有效沟通的软技能，培养高度的责任感。 

4.  搭建全国各地参赛者互动交流的平台，拓展人脉资源，传播商业模拟的文化与创新的教育模式。

发起方

    中国发展中管理与创业教育联盟（www.hubmba.com）：该联盟由中国6所高校的MBA中心率先发起成立，使命是：在全球范围探索、发展、促进基于管理与创业的发展中MBA教育；共享院校、研究机构以及企业界部门等会员间的经验、优势以及机会。
赞助方

    芬兰CESIM（www.cesim.com）：CESIM公司总部座落于北欧芬兰的首都赫尔辛基，公司致力于模拟课程的研发和推广。模拟课程适用于各类高校教学，并已得到了学术界的普遍认同。目前全球有270多所大学使用CESIM 模拟课程，其中包括著名的美国沃顿商学院、欧洲顶级管理学院法国的HEC、纽约大学Stern商学院、法国里昂大学、芬兰赫尔辛基大学、新加坡南洋理工大学、中国清华大学等全球知名高校。CESIM目前为高校提供的在线模拟课程有：
企业决策模拟：Cesim Global Challenge http://globalchallenge.cesim.cn (决赛模拟）
营销策略模拟：SimBrand http://simbrand.cesim.cn 
服务行业（酒店）管理模拟：OnService http://onservice.cesim.cn (初赛模拟）
赛事简介

初赛介绍：
    每队学生代表一家公司，每家公司在规定的期限内完成决策。学生的任务是经营一家在21世纪快速发展环境下的虚拟家庭式酒店。每家公司面临战略决策的挑战，如负责酒店的营销管理、人力资源管理、运营管理和财务管理、投资并开拓新市场等。
    本模拟由若干个回合组成，每个回合分别代表旺季和淡季。学生根据每个回合给定的不同市场前景等条件进行决策，然后得到该回合公司运营的结果。接着下一回合的决策给定条件将建立在上一回合的决策结果基础上。如此重复，最后一个回合的结果就是最终结果。决策的最终目的是股东价值最大化，以股东累计回报作为评判标准。
决赛简介：
    初赛中获胜的学生将进入决赛。

    进入科技高速发展的二十一世纪，移动通讯行业成为全球发展最为迅速的一个行业。在这样一个错综复杂的环境下，学生将置身于一家全球移动电话公司的管理团队，与市场中的其他公司进行博弈，目的是为企业和股东创造出更多的价值。
    在本模拟中，学生将通过运用有效的市场战略、适时的制定决策以及准确的决策实施而为企业获利。学生需要对需求、生产、营销、研发、物流和财务等方面进行决策。战略性的部署、细致的分析、持续的研发、产品适时的进入市场以及其准确的定位是获胜关键。
    决赛中获胜者将进入全球赛事PEAK TIME. 
全球赛事

    PEAK TIME (www.peaktime.org)：欧洲最大的国际商业模拟竞赛之一，每年都吸引了来自世界各国的优秀学生参加。竞赛要求参赛者在虚拟模拟中运用自己所学的理论知识与分析能力完成和解决真实商业活动中的多种任务与问题。模拟竞赛的主要目的在于营造和发展一个具有竞争性的创业者环境，期间邀请世界各国商业杰出人士演讲，分享他们的经验。竞赛国际组委会为了促进各国文化交流，通过商业模拟竞赛的形式，让各国参与者有机会拓展他们交际网络，并与其它各地区的优秀选手互相交流和合作。

奖品与奖励

初赛：每个初赛组将决出第一二三名，并颁发相关证书。

第一名，进入决赛，并颁发相关证书。
第二名，颁发相关证书，相关学校获得商业模拟许可号。

第三名，颁发相关证书，相关学校获得商业模拟许可号。

决赛：决赛组将决出冠、亚、季军。

冠军，将前往欧洲参加全球决赛，并颁发相关证书，相关学校获得商业模拟许可号。

亚军，将获得精美奖品一份，颁发相关证书，相关学校获得商业模拟许可号。

季军：将获得精美奖品一份，颁发相关证书，相关学校获得商业模拟许可号。

决赛组其他团队将获得优胜奖，颁发相关证书，相关学校获得商业模拟许可号。

报名资格

1.  凡具有正式中国学籍在校的MBA学生以及研究生均可报名参赛。

2.  以团队形式参加比赛，每队最多4人。

3.  每个学校不超过2个参赛队。

4.  由于是代表学校参赛并且名额有限，所以参赛团队需得到本校MBA教育机构（如MBA中心、MBA办公室、MBA学院、MBA项目等）的推荐。（不设有MBA机构的请由院方推荐。）

报名费用

初赛：每个团队400 RMB（100RMB/人）。
报名截止时间

11月25日
比赛流程

比赛将通过在线与实地相结合的方式推进。

· 初赛主要在网络上完成，提供在线支持与帮助。

· 决赛将集中2-3天时间，在上海完成，提供现场指导。

赛事时间安排：

全国初赛 11月-12月

全国决赛 2月-3月

全球决赛 4月 （欧洲）

如对赛事内容安排可以咨询
邮件：    peaktimechina@gmail.com    抄送：peaktimechina@sina.com
联系人：  徐琛(女士)                        联系电话：13611867560 

赛事博客：http://blog.sina.com.cn/peaktimechina 
专家观点

沃顿商学院院长帕特里克·贺克（Patrick T. Harker）：

“沃顿商学院增加了模拟教学，就是利用电脑和通信工具，通过模拟实战方式来训练学生。我们现在有24种模拟教学课程，还在编写更多的模拟教学方法。与现在的案例教学相比，通过模拟教学，把学生置身其中，每分钟都要自己做决定，做了决定才能知道结果如何；而案例分析是看过去的事情，通常学生案例学得好，分析能力会很强，但缺乏决策能力。总体上看，案例教学是让学生学会如何分析问题，而模拟教学是让学生掌握决策能力。从效果上看，模拟教学要强于案例教学。我们做过调查，这24种模拟课程是他们学得最好的，收获也是最大的。” （接受财富杂志专访时的话）
中国管理现代化研究会 决策模拟专业委员会主任委员　北京大学 王其文 教授

长期以来，教育界的人们不断地探讨人才培养的途径问题。东方和西方、中国和外国都在摸索如何进行教学改革。九十年代，中国大陆开始了MBA教育的试点。在MBA教育的创办初期，我们基本上是学习西方的经验，引进西方的教材，包括实习、案例教学等方法，逐步改变了长期以来惯用的老师讲、学生听的教学方式。在中国，人们通常把管理学科划为文科，而文科与理工科的一个区别是没有实验室。听课、记笔记、读书、考试几乎成为学生学习生活的主要内容。这种教学方式对培养企业管理人才来说存在的弊病是明显的。虽然我们不否认学习基础理论和方法的重要性，但应该重视和加强对学生素质和实际能力的训练。这包括学生的组织能力、协作能力、分析判断能力、决策能力、竞争能力、战胜困难的决心和处于逆境而奋起的勇气等。这些素质和能力的培养是绝对不能单靠教师讲解能学到的，需要创造一个让学生亲自参与的训练环境。
上海大学MBA教育管理中心主任 Tony Koo 先生：
商业模拟作为国际管理教育崇尚的Action Learning 一种独特模式，是非常有效的MBA教学方式，注重于培养学生如何将知识转化为应用的综合能力。这也正是市场及雇主们对MBA毕业生的迫切需求。商业模拟通过螺旋式的学习过程，帮助学生在高强度的模拟竞争中学习，在失败与总结教训中学习，深入地在理解的基础上学习，这样的学习是十分深刻的。我希望这样的教学模式将在中国管理界普及开来。
芬兰CESIM 公司董事总经理 Veijo Kyösti 先生：

'Learning is not a spectator sport'. What a brilliant statement by someone. For us at Cesim it is very easy to relate to this as our company is founded on the idea of learning by doing. Furthermore, linking learning and sports in the same context makes this even more relevant to us. Sports are associated with at least excitement, achievement, competition, and different social aspects. Our philosophy for business games and simulations is based on the same values and our first and foremost goal is to enable enthusiasm and excitement with our products. As there is no learning without mental stimulation and there is no mental stimulation without excitement.
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调查问卷
敬请所有参赛选手填写。如有任何疑问，欢迎联系peaktimechina@sina.com。谢谢！
-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------

姓名:                                 所在学校: 
1. 您以前是否听说过Cesim公司或其开发的相关商业模拟游戏?

   ( 听说过


( 没有听说过

2．您以前是否接触过商业模拟课程？

   ( 有     


( 没有
3. 您所读MBA项目或相关专业是否有商业模拟课程?

   ( 有



( 没有

4. 您认为商业决策模拟游戏可以提高哪些方面的技能?（可多选项）

   ( 掌握管理知识

( 分析能力

 ( 决策能力

( 沟通能力
   ( 团队协作能力

( 以上都不能
 ( 其他:
5. 您认为商业决策模拟课程对于MBA或相关专业的教学是否重要?

   ( 非常重要


(  重要

 (  不重要

    (  不确定

6. 您是否会向老师、同学或公司推荐商业模拟课程?

   ( 会



(  不会

 (  不确定

申明：此调查问卷所填内容仅作为分析数据使用,决不涉及其他商业用途，个人信息决不外泄。
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